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ADAM-RIES-Wettbewerb (3.Stufe, Teil 1)
Aufgabe 1

Hinweis: Der Lésungsweg (einschliellich Nebenrechnungen) muss deutlich
erkennbar sein. Alle Aussagen missen klar formuliert und begriindet werden.

Unter der Uberschrift ,Beschickung des Schmelztiegels" stellt ADAM RIES im
zweiten Rechenbuch einige Aufgaben zu Silbermischungen. Jede Mischung
enthalt einen Anteil von reinem Silber und einen Restanteil anderer Stoffe, z.B.
Kupfer.

Matematicka soutéz ADAM RIES (3. stupen, ¢ast 1)
Uloha 1

Poznamka: Postup feseni (véetné pomocnych vypocti) musi byt jasné patrny.
VSechny odpovédi musi byt jasné formulovany a oddvodnény.

Pod nazvem ,Zavazeni tavici nadoby" prfedklada Adam Ries ve své druhé
pocetnici nékolik uloh o slitinach stfibra.

Kazda slitina obsahuje jeden dil ryziho stfibra a zbytek slitiny tvofi jiné latky,
napf. méd.

Zurzeit, als Adam Ries lebte, gab es zur
Angabe der Masse nicht die bei uns jetzt
tblichen Einheiten Kilogramm und Gramm,
sondern die Kramergewichte Mark, Lot und
Quent. Ries benutzte in seinem Rechenbuch
folgende Umwandlungen:

1 Mark = 16 Lot, 1 Lot = 4 Quent.
Folgende Abkiirzungen wurden von ihm
verwendet:

Mark mk, Lot It, Quent q.
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V dobé, kdy zil Adam Ries, neudavala se hmotnost v nyni
uzivanych jednotkach kilogram a gram, nybrz v kupeckych
jednotkach mark, lot a cent.

Ries pouzil ve své pocetnici nasledujici prevody:
1 mark = 16 lotl, 1 lot = 4 centy.

Pouzival nasledujici zkratky:
mark=mk, lot=It, cent=q.

Ein Munzmeister hat 26 mk einer Silbermischung mit einem Anteil an reinem
Silber von 20 mk und 5 It.

a) Berechne, wie hoch der Anteil des reinen Silbers in einem Mark dieser
Mischung ist. Gib das Ergebnis in Lot und Quent an.

b) Der Miuinzmeister verschmilzt diese Mischung mit 2 mk reinem Silber.

Ermittle, wie hoch der Anteil des reinen Silbers in einem Mark der
Schmelze nun ist.

c) In einer Aufgabe von Ries (die Abb. zeigt diese Aufgabe im Original mit
geanderten Zahlen) méchte der Minzmeister durch Verschmelzen mit
Kupfer den Anteil des reinen Silbers je Mark dieser neuen Mischung auf 6 It
und 2 q verringern.

Ermittle, wie viel Kupfer er den 26 mk der urspriinglichen Silbermischung
zusetzen muss.

Razi¢ minci (mincmistr) ma 26 mk stfibrné slitiny, pficemz podil ryziho stfibra v
tomto mnozstvi slitiny €ini 20 mk a 5 It.

a) Vypocitej, jaka je hmotnost podilu ryziho stiibra v jednom marku této
slitiny.
Uved vysledek v lotech a quentech.

b) Mincmistr roztavi tuto slitinu ze zadani (26 mk) a pfida k ni dal$i 2 mk
ryziho stiibra.

Zjisti, jak vysoky je nyni podil ryziho stfibra v jednom marku této taveniny.

c) V jedné Riesové lloze (obr. vpravo ukazuje original této tlohy s
pozménénymi Cisly) by chtél mincmistr roztavenim s médi snizit podil
ryziho stiibra pro kazdy mark této nové slitiny na 6 It a 2q.

Zjisti kolik médi musi pfidat k pavodnim 26 mk pavodni stribrné slitiny.
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ADAM-RIES-Wettbewerb (3.Stufe, Teil 1)
Aufgabe 2

Hinweis: Der Lésungsweg (einschliefllich Nebenrechnungen) muss deutlich
erkennbar sein. Alle Aussagen miissen klar formuliert und begriindet werden.
Und noch einmal geht es um sonderbare Eigenschaften natirlicher Zahlen.

Ist eine natirliche Zahl n ohne Rest durch eine von n verschiedene natiirliche
Zahl t teilbar, so nennt man t einen echten Teiler von n. So sind z.B. die
Zahlen 1, 2 und 5 alle echten Teiler von 10.

a) Ermittle alle echten Teiler von 16.

Gib eine Zahl an, von der nur die Zahlen 1, 2, 4, 5 und 10 echte Teiler sind.

Eine Zahl, bei der die Summe aller echten Teiler gleich dieser Zahl selbst ist,
heiftt vollkommene Zahl.

b) Begriinde, dass 28 eine vollkommene Zahl ist.

Untersuche, ob es einstellige Zahlen gibt, die vollkommen sind.

Eine Zahl, bei der die Summe aller echten Teiler kleiner als die Zahl selbst ist,
heil3t defiziente Zahl.

c) Weise nach, dass 8 eine defiziente Zahl ist.

Gib eine zweistellige Zahl an, die keine defiziente Zahl ist. Begriinde!

d) Tom, der sich mit solchen Zahlen beschéftigt, stellt folgende Vermutungen
auf:

V,:  Alle Primzahlen sind defiziente Zahlen.

V, : Das Vielfache einer defizienten Zahl ist wieder eine defiziente Zahl.

Gib den Wahrheitswert der Aussagen an. Begriinde!

Matematicka soutéz ADAM RIES (3. stupen, ¢ast 1)
Uloha 2

Poznamka: Postup feSeni (véetné pomocnych vypoctiu) musi byt jasné patrny.
V8echny odpovédi musi byt jasné formulovany a odavodnény.

A jesté jednou pljde o zvlastni vlastnosti pfirozenych éisel.

Je-li pfirozené Eislo n délitelné beze zbytku od n riznym pfirozenym ¢islem t (t
je rizné od n), nazyvame cislo t kladnym délitelem n. Tak jsou napf. ¢isla 1, 2
a 5 v8echna kladnymi déliteli ¢isla 10.

a) Zjisti vdechny kladné délitele ¢isla 16
Uved Cislo, pro které jsou jen &isla 1, 2, 4, 5 a 10 kladnymi déliteli.

Cislo, které se rovna souétu viech svych kladnych délitel(, se nazyva
dokonalé ¢islo.

b) Dokaz, Zze 28 je dokonalé ¢islo.

Zjisti, zda existuji jednociferna ¢isla, ktera jsou dokonala.

Cislo, u kterého je soucet vSech kladnych déliteld mensi nez ¢islo samotné, se
jmenuje deficientni Cislo.

c) Dokaz, ze cislo 8 je deficientni ¢islo.
Uved dvoijciferné &islo, které neni deficientnim ¢islem. Zdtvodni!
d) Tom, ktery se o takova €isla zajima, uvadi nasledujici domnénky:
dy: VSechna prvocisla jsou deficientni Cisla.
d,: Celociselny nasobek deficientniho Cisla je opét ¢islo deficientni.

Uved pravdivost tvrzeni. Zdvodni!
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ADAM-RIES-Wettbewerb (3.Stufe, Teil 1)
Aufgabe 3

Hinweis: Der L6sungsweg (einschlielich Nebenrechnungen) muss deutlich
erkennbar sein. Alle Aussagen miissen klar formuliert und begriindet werden.

Es gibt merkwurdige Tiere!

Wusstest du schon, dass es unter den vielen Arten
von Froschen auch (n,m) - Frésche (n,m € N) gibt?

Ein (n,m)- Frosch ist ein Frosch, der auf der Zahl m

eines Zahlenstrahls sitzt und sich folgendermalen
beweqgt:

Ist m>n, so macht der Frosch einen Sprung um n Einheiten nach links und
landet folglich auf der Zahl m—n und ist folglich ein (n,m -n)—Frosch.

Ist m<n, springt der (n,m)- Frosch auf die Zahl n des Zahlenstrahls und wird
zu einem (m,n)— Frosch (vgl. Abb.).

Diese Vorgehensweise wiederholt sich so oft, bis schlieBlich m=n gilt. Dann ist
der Frosch gliicklich und bleibt auf dieser Endzahl sitzen.

a) Ein (12,39) - Frosch, der zu Beginn folglich auf der Zahl 39 sitzt, legt in den
ersten vier Springen folgenden Weg zuriick:

Matematicka soutéz ADAM RIES (3. stupen, Cast 1)
Uloha 3

Poznamka: Postup feseni (véetné pomocnych vypocta) musi byt jasné patrny.
Vsechny odpovédi musi byt jasné formulovany a oddvodnény.

m=<n

Podivna zvifata existu;ji!

Védeli jste, ze jsou mezi Cetnymi druhy zab take
(n,m) - zaby (n,meN)?

Jedna (n,m) — zaba je Zaba, ktera sedi na Cisle m

Anzahl der
Springe i ! - a 2
Bedingung | m>n | m>n | m>n | m<n | m>n
n 12 12 12 12 3
m 39 27 15 3 12

Vervollstandige den Weg dieses Frosches, bis er auf einer Endzahl sitzen
bleibt.

b) Beschreibe den Weg eines (37,11) — Frosches, bis er auf einer Endzahl
sitzen bleibt und gib an, nach dem wievielten Sprung und auf welcher
Endzahl er sitzen bleibt.

c) Begriinde, dass ein (3,27) — Frosch nur nach links springt.
Gib die Endzahl an, auf der er schlieflich sitzen bleibt.

d) Gib eine Zahl m an, von der ein (16,m) - Frosch starten muss, damit er auf
der Endzahl 4 sitzen bleibt.

Ciselné osy a pohybuje se nasledovné:
Je-li m>n, udéla zaba skok o n jednotek doleva a pfistane nasledné na cisle
m-n a stane se (n,m-n)- Zabou.

Je-li m<n, skoéi (N,M) — zaba na ¢islo n ¢iselné osy a stane se (m,n)- zabou
(viz. obr.).

Tento postup se opakuje tolikrat, az nakonec bude platit m = n. Pak je zaba
Stastna a zustane na tomto kone¢ném Eisle sedét.

a) Jedna (12,39) - zaba, ktera tedy na zacatku sedi na Cisle 39, urazi v
prvnich ¢tyfech skocich nasledujici cestu:

Pocet 2
skokd 0 1 2 3 4
Podminka | m>n | m>n | m>n | m<n | m>n
n 12 12 12 12 3
m 39 27 15 3 12

Zapis dal$i skoky této zaby, dokud nezUstane sedét na kone¢néem Cisle.

b) Popis cestu (37,11) - zaby, dokud nezustane sedét na kone¢ném cisle a
uved po kolika skocich a na kterém kone¢ném ¢isle zistane sedét.

c) Zduvodni, Ze jedna (3,27) — 2aba skace pouze doleva.
Uved konecné ¢islo, na kterém nakonec zlstane sedét.

d) Uved ¢islo m, z kterého musi startovat (16,m)— zaba, aby zustala sedét na
kone¢ném cisle 4.



